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v e d e r d i m i n u i r e l ' e sodo dei nos t r i l avo ra -
tor i , m i g r a n t i pe r t e r r e l o n t a n e . 

Ma l ' o p e r a del Governo r e s t e r à s e m p r e 
s ter i le se non v e r r à a i u t a t a dal le classi diri-
gen t i locali , con p a t t i ag ra r i p iù equi che, 
a f fez ionino il c o n t a d i n o alla t e r r a , con la 
d i f fus ione de l l ' i s t ruz ione e l e m e n t a r e nelle 
classi opera ie ed agricole , con l ' e sempio edu -
c a t o r e di a m m i n i s t r a z i o n i civili r ig ide ed 
operose , che mi r ino non al v a n t a g g i o di 
pochi , m a ai m i g l i o r a m e n t o di t u t t i . 

S o l t a n t o a q u e s t a condiz ione si p o t r à 
spe ra r e di v e d e r e mig l io ra te le condiz ioni 
del Mezzogiorno . 

{L'oratore si riposa). 

f i e s e n z i o n e ili un elenco ai petizioni. 
P R E S I D E N T E . I n v i t o l ' o n o r e v o l e D 'A-

life a recars i a l la t r i b u n a per p r e s e n t a r e u n 
elenco di pe t iz ioni . 

D ' A L I F E , relatore. Mi onoro di presen-
t a r e alla C a m e r a il d o c u m e n t o 14, n. 7 con-
t e n e n t e u n elenco di pe t iz ioni , su cui la 
G i u n t a deve r i f e r i r e . 

P R E S I D E N T E . Ques to elenco s a r à s t a m -
p a t o e d i s t r i b u i t o . 

Si riprende ia discussione del bilancio deli' a-
gricoltura. 

P R E S I D E N T E . Onorevo le r e l a to re , h a 
f a c o l t à di c o n t i n u a r e il suo discorso. 

C A S C I A N I , relatore. Onorevo l i colleglli, 
a me, r e l a to re di var i bi lanci , è a c c a d u t a 
u n a a v v e n t u r a s ingolare . 

Alcuni ann i or sono, i m p r e s s i o n a t o dal la 
d i m i n u z i o n e delle n o s t r e e spo r t az ion i e 
dal le condiz ioni agr icole del paese a l lora 
non l i e te , r i c h i a m a v o l ' a t t e n z i o n e della 
C a m e r a sop ra le moltepl ic i deficienze del-
l ' a g r i c o l t u r a i t a l i a n a per sospingere il Go-
v e r n o a p r o v v e d i m e n t i efficaci. 

I l m i n i s t r o di quel t e m p o disse al la Ca-
mera che l eggendo la m ia re laz ione , gli pa -
r e v a di leggere u n a p a g i n a i n e d i t a della 
s to r i a del pe s s imi smo a p p l i c a t o a l l 'agr icol-
t u r a . 

Voci. Chi era t 
C A S C I A N I , relatore. G u a r d a t e ne l l ' an-

n u a r i o del 1904 ! 
Q u e s t ' a n n o , con a n i m o più l ie to, a v e n d o 

a n n u n z i a t o alla C a m e r a il m i g l i o r a m e n t o 
agricolo ed i ndus t r i a l e del paese, un collega, 
non a n c o r a min i s t ro , a f f e rmò che la mia 
re laz ione era s t a t a i n s p i r a t a p i u t t o s t o ad 
un soverch io o t t i m i s m o . 

N o n mi merav ig l io di ques t i giudizi op-
pos t i da t i in t e m p i divers i ; p e r c h è so che 
gli stessi f a t t i economic i , o s se rva t i da di-
versi p u n t i di v i s t a o da u o m i n i di d ive r sa 
n a t u r a e di d iverso t e m p e r a m e n t o , p o r t a n o 
a conc lus ioni d iverse . 

H o s e m p r e p re sen t e la d iscuss ione sul 
dazio dei cereali f a t t a in q u e s t a C a m e r a 
nel 1898. 

Al lora l ' ono revo le Agnin i , con g r a n d e 
copia di a r g o m e n t i e con a c c e n t o c o n v i n t o , 
s o s t e n n e che la ce rea l i co l tu ra non e ra pro-
g red i t a , -pe rchè d a l l ' a u m e n t o del dazio i pro-
p r i e t a r i delle t e r r e non a v e v a n o t r o v a t o lo 
s t imo lo ad a u m e n t a r l a e pe r f ez iona r l a . 

Q u i n d i c o n c l u d e v a che pe r a u m e n t a r e 
la p r o d u z i o n e g r a n a r i a e mig l io ra re cosi le 
condiz ioni e c o n o m i c h e delle masse agr icole 
ed operaie , si r e n d e v a necessar ia l ' abo l iz ione 
del dazio sul g rano . 

L ' o n o r e v o l e Co la jann i , dagl i s tessi ban-
chi dei social is t i , con ugua le vigore e con 
ugua le a c c e n t o conv in to , con a r g o m e n t i 
che p a r v e r o i n c o n f u t a b i l i , con copia di dati,, 
s o s t e n n e che l ' abo l i z ione del dazio sul g rano 
a v r e b b e p r o d o t t o la r o v i n a de l l ' ag r i co l tu ra 
i t a l i a n a . . . 

D E B E L L I S . E d a v e v a rag ione! 
C A S C I A N I , relatore. . . . una d iminuz ione 

nella p r o d u z i o n e f r u m e n t a r i a , e qu ind i la 
miser ia delle classi p ro le ta r i e , agricole e in-
dus t r i a l i . 

Lo s tesso fiotto è a c c a d u t o d u e a n n i fa 
al R e i c h s t a g g e r m a n i c o . L ' u o m o . n o n c a m -
bia di n a t u r a , p e r c h è cambi di paese . Discu-
tendos i i t r a t t a t i di commerc io , a l cun i so-
s t e n n e r o che l ' abo l iz ione dèi dazio sul g r ano 
p r o d u c e un m i g l i o r a m e n t o nelle condiz ioni 
dei c o n t a d i n i e delle classi opera ie , a l t r i 
che l ' un ico modo per e levare il prezzo della 
m a n o d ' o p e r a delle classi agr icole e, di con-
t racco lpo , delle a l t re classi l avo ra t r i c i , mi-
g l i o r andone la condiz ione economica , con-
s i s t eva a p p u n t o nel daz io sul g r a n o . Di 
q u e s t a c o n t r a d d i z i o n e qu ind i non mi m e r a -
viglio; gli u o m i n i di d iverso t e m p e r a m e n t o , 
d inanz i al medes imo f e n o m e n o , s ' impres -
s ionano in modo d iverso . 

S u p p o n e t e di p o r t a r e d u e ind iv idu i , do-
t a t i di oppos to t e m p e r a m e n t o , d inanz i ad 
una siepe, nella qua le le rose s iano commi-
s te alle spine; il pe s s imi s t a r i t i r e r à la m a n o 
per p a u r a delle spine, senza cogliere le 
rose/, l ' o t t i m i s t a coglierà le rose, senza ac-
corgersi che, a c c a n t o , ci sono le sp ine . 

D E B E L L I S . Ma si punge ! {Ilarità). 
C A S C I A N I , relatore. P r e c i s a m e n t e . 


